

小华 柏润 张求 汤婷

曾经，这里的贫有百样，困有千种。  
如今，这里的茶果摇枝，笑满青山。  
时间是忠实的记录者，它默默为发生在湘西泸溪县潭溪镇楠木冲村，这场伟大的脱贫攻坚战写下精彩注脚：  
这是永载史册的伟大功绩——8年攻坚，楠木冲村的“小康路”越走越宽，“致富果”越结越多，老百姓的钱袋子鼓起来了，腰杆子直起来了。

这是波澜壮阔的豪迈征程——3年奋斗，五矿二十三冶人用行动践行“小康路上不让一个人掉队”的诺言，带领楠木冲村建档立卡贫困户126户，共502人全部实现脱贫。

为脱贫攻坚而歌，为乡村振兴而舞，时代的强音在这里奏响。五矿二十三冶建设集团有限公司于细微处用力，在关键处着力，倾力打造了基础设施扶贫、产业扶贫、消费扶贫的组合拳，为富民强村把舵定向，在三湘大地上擘画脱贫攻坚最美蓝图、勾勒乡村振兴动人剪影。

## 破得楼兰奏凯还

### ——五矿二十三冶驻泸溪县潭溪镇楠木冲村扶贫纪实



在五矿二十三冶的帮扶指导下，楠木冲村发展烟叶生产。



五矿二十三冶主要领导入户走访慰问。



2019年6月14日，五矿二十三冶获“精准扶贫、无私奉献”牌匾。

### “帮扶对象”变“亲人”

#### ——真情帮扶暖人心

“感谢政府感谢党，感谢驻村帮扶工作队，给我送粮又送钱，送了彩电送冰箱。”“家里样样送给我，贫困户心里很喜欢，给我们带来幸福生活，修公路兴产业，时刻我想念帮扶队。”

2020年12月22日，五矿二十三冶党委书记、董事长宁和球，党委副书记、工会主席陈怀忠一行从长沙驱车400多公里，来到五矿二十三冶对口扶贫点——泸溪县潭溪镇楠木冲村。

79岁的陈二妹老人得知一对一结对“亲人”——五矿二十三冶党委书记、董事长宁和球又来看望自己，高兴得合不拢嘴，随即把家里的橘子、板栗都拿出来招呼大家，并唱了好几首自编的赞歌，唱出了五矿二十三冶精准扶贫一年来的生活变化，也代表楠木冲村村民唱出了百姓不断提升的幸福。

为帮助一对一帮扶户提高生活质量，宁和球多次到陈二妹家里，自掏腰包，为其房前屋后全部打了水泥地面，购买了彩电、冰箱等家用电器，使其居住条件大有改观，还帮助年老的贫困户杨太正开了小卖部……

在参加过抗美

援朝的90岁老人向安富和贫困户石元友家里，宁和球一行人仿佛多年的老朋友，无拘无束地聊起了家常。“您好好保重身体，有什么要求尽管跟我们的驻村工作队反映，我们一定想办法为您解决！”临走时，宁和球拉着老人的手关怀道。

慰问物资、宣传脱贫政策、谋划家庭庭院经济、无微不至的关心照顾更赢得了楠木冲村村民的赞誉。村民们纷纷表示，五矿二十三冶公司和驻村工作队不是亲人更胜亲人，并亲切地称呼驻村工作队三人“熊大”“熊二”“光头强”等称号。

熊伟著因工作原因，经常往自治州、县里跑规划、交通、水利、林业、民政等部门协调项目推进进度，争取各级政府的资金支持。来回的路上，只要在路面上看到村民，都会亲切地打招呼，并“顺带”到家，因此，还被称为“爱心司机”。

“选”好精锐，“驻”进民心，“帮”出实效。五矿二十三冶扶贫工作队于2018年、2019年、2020年度省派驻村帮扶办考核中连续荣获“优秀”等次。

今年2月1日，泸溪县委、县政府向五矿二十三冶发来感谢信，信中指出，五矿二十三冶在楠木冲村精准施策，对症下药，着力建强基层组织、完善基础设施，发展特色产业、打造永不走的工作队，多措并举让楠木冲村实现了从“贫穷乡村”到“美丽乡村”的幸福嬗变。

一封封感谢信，见证着脱贫攻坚路上的汗水；一首首赞歌，唱出了小康路上的新风貌；一张张笑脸，倾诉着脱贫巨变的喜悦。  
“扶贫工作是实打实的，村民的收益是看得见的，工作队与村民实现了以心换心。”五矿二十三冶党委副书记、工会主席陈怀忠表示，新的住房、新的活动广场、新的生活方式，每一个“新”的背后都有数不尽的“心”力量在支撑着，五矿二十三冶人用真心去体验村民的梦想与甘苦，用责任心去谋划发展致富的对策良方。

### “泥水路”变“水泥路”

#### ——基础设施换新颜

“这不是驻村帮扶队帮我开了个小卖部嘛，再加上村里的分红，我帮村里打扫卫生的工资，一个月能赚一两千块钱，就把家里的家具换了，平时我还舍不得用，你们来了正好用上。”73岁的贫困户杨太正，一看到自己的结对帮扶人五矿二十三冶总会计师邓海平，立马进屋搬出几把新做的木椅子，高兴地向他介绍。

杨太正是楠木冲村脱贫的一个缩影。村民的日子越过越红火，离不开五矿二十三冶的对口帮扶。

楠木冲村地处偏远，自然条件差，是典型的少数民族聚居区，2018年以前属于深度贫困村。全村共4个村民小组，358户1383人，其中低保户74户、137人，兜底户5户、8人，建档立卡贫困户126户、502人。

2018年3月6日，根据省委、省政府脱贫攻坚工作的统一部署，五矿二十三冶倾力实施对楠木冲村的对口帮扶，安排集团公司134名中层干部一对一帮扶楠木冲村126户贫困户，并选拔政治思想过硬、能吃苦耐劳的熊伟著、刘冬生、曾庆君三位同志组成了扶贫工作队。

从踏上这片土地起，贫穷之痛、发展之忧如同同一道时代考题，考验着他们。

为摸清村情，工作队不辞劳累，连续奋战一个月，对照“一超过、两不愁、三保障”的户脱贫标准，采取“一算二查五看”的方式，按照“五个一批”“六个精准”的要求，脚迹踏遍了楠木冲村每一片土地，掌握了村里的基本村情和每一户贫困户家里的基本情况，包括家庭成员、致贫原因、产业收入、享受的教育医疗政策等。

贫困有多复杂，帮扶就有多精准。与城市相比，农村基础设施薄弱，历史欠账多，只有抓住基础设施建设这个薄弱环节，才能确保社会主义新农村建设稳步向前推进，提高村民生活的幸福感和获得感。

要致富，先修路。路，对于生活在大山里的群众来说，是致富路，更是生命路。

“我们刚来这里时，通往村民家的是泥巴路，我的运动鞋成了泥鞋，从那以后，我就换成了雨靴。”驻村帮扶工作队队长熊伟著回忆道。“路是一定要修的，修了路，才能把楠木冲村和外面连接起来，才能让村民走向小康。”

在工作队眼里，具有普惠价值的修路，一开始竟然遭到了村民的反对。原来，当地一些村民不愿吃小亏，思想占了上风，修路成为了村民讨价还价的资本。

如何拉通“思想的路”，成了工作队的当务之急。

工作队挨家挨户做思想工作，宣传扶贫政策，还积极协助村党支部书记推动党建工作的落实，举办丰富多彩的主题党日，学习精准扶贫经验，加强党组织凝聚力，坚定脱贫决心。

村民受到了感染，看到了工作队的诚意，了解了修路的好处。村民的心通了，路也就通了。

驻村三年间，五矿二十三冶相继拨付扶贫资金350多万元，在省委省政府的产业发展资金400万元及泸溪县基础设施建设项目1400万元的支持下，楠木冲村里开展党建、村级服务平台建设、通村公路建设、安全饮水管网改造、电网改造、危房改造、亮化工程建设、产业发展。

楠木冲村4个村民小组的10个自然寨之间，修建户间道路4000多米，安装了太阳能路灯150盏，在全村4个村民小组的主要道路和10个自然寨种植名贵树种楠木树804株；为了满足楠木冲村老屋场寨广大群众的出行要求，在原有3米宽的进寨道路上扩宽了1.5米，现全村进寨主道路宽度全部达到了4.5米的标准；为了确保全村道路的通畅，在竹山冲寨、马泥坳出资修建了2个护坡工程，捐建了4个候车亭确保了行车安全与畅通。

如今，楠木冲村大部分基础设施都已经建成，路宽了、电压稳了、环境美化了，自来水到家了、教育医疗也有了保障了，幸福感也提升了……



2019年，五矿二十三冶领导干部前往楠木冲村结对帮扶。



五矿二十三冶帮助楠木冲村不断加强基础设施建设，图为村里的候车亭。



五矿二十三冶帮助楠木冲村修通致富路。（本版图片由五矿二十三冶提供）

### “山里货”变“脱贫果”

#### ——消费扶贫奔小康

消费扶贫是一座桥梁。一头连着楠木冲村，帮助贫困户拓宽销售渠道，激发生产劳作的积极性，通过劳动获得有尊严的收入；一头连着广大职工，通过优先购买贫困户的农副产品，帮助贫困户脱贫。

“平时，我要赶早走上七八公里到集市上卖，还不一定有人买。今天，我养的鸡直接在村里就变成‘银子’了！”村民杨万稳卖了40只土鸡，接过4000余元的现金后，十分开心。

这是发生在2019年1月20日，五矿二十三冶首次探索消费扶贫模式时的一幕。

采购现场，第三方扶贫电商平台达漫金服工作人员对楠木冲村及周边村镇送来的猪肉、土鸡、柑桔等农副产品

品，一一进行验收，以高于市场的价格当场向村民支付现金，并将扶贫物资直接快递到职工家里。

消费扶贫的效果立竿见影。在这份“扶贫年货”清单里包括近12000斤柑桔，为缓解当年泸溪柑桔滞销的严峻形势贡献了一份力量。

其实自2018年起，五矿二十三冶就开始消费扶贫活动，连续在当地采购大量农产品作为员工过节过节物资，全力帮助农户解决农产品销路问题，让“山里货”变成“脱贫果”，打通扶贫的最后一公里。

2018年中秋节，购买1100斤猪肉和月饼作为过节礼物发给村民；2019年中秋节，采购1000斤泸溪县狮子山葡萄；2019年、2020年春节，采购土猪肉、柑桔、山鸡及山

茶油等约140万元物资。

“这些都是纯正的‘山里货’，我们吃得放心，能帮助楠木冲村的乡亲，我们更开心。”2月4日上午，五矿二十三冶总部大楼人声鼎沸。从泸溪县潭溪镇楠木冲村采购的28000斤生态大米、7000斤山茶油、14000斤柑桔合计66.5万元的物资，作为年货送到了位于长沙、湘潭、株洲三地的五矿二十三冶二级公司总部1377名员工手中。

“楠木冲的产业在质量有保障的前提下，我们集团将不遗余力的购买其产品，哪怕是将来工作队撤走后，集团也会继续支持和关注楠木冲村的发展。”五矿二十三冶党委书记、董事长宁和球介绍，按照二十三冶年度工作计划安排，2021年春节期间采购楠木冲村生产的农产品超过70万元，这将更好地促进村集体经济的发展，为下一步奔小康打下坚实基础。

路通了、灯亮了、水来了、产业兴了、百姓笑了……这些发自内心的笑容，不仅是脱贫攻坚的独特注脚，更是五矿二十三冶助力打赢脱贫攻坚战的初心，终得实现。

「输血式」变「造血式」

产业扶贫拔穷根



楠木冲村的路灯，点亮乡村新生活。